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INFORMACJE DLA OCENIAJACYCH

Rozwiazania poszczegolnych zadan i polecen oceniamy sa na podstawie punktowych kryteriow

oceny.

Przed przystapieniem do oceniania prac zdajacych zachgcamy do samodzielnego rozwiazania

zestawu zadan, dokonania szczegotowej analizy swoich rozwiazan i analizy kryteriow

oceniania.

Podczas oceniania rozwiazan zdajacych, prosimy o zwrdcenie uwagi na:

e wymog podania w rozwiazaniu wyniku liczbowego wraz z jednostka (wartos¢ liczbowa
moze by¢ podana w zaokragleniu lub przedstawiona w postaci ilorazu lub z uzyciem
funkcji trygonometrycznej),

e poprawne wykonanie rysunkow (wtasciwe oznaczenia, odpowiednie dtugosci wektorow
itp.),

e poprawne sporzadzenie wykresu (dobranie odpowiednio osi wspoétrzgdnych, oznaczenie
i opisanie osi, odpowiednie dobranie skali wielkosci i jednostek, zaznaczenie punktow na
wykresie i wykreslenie zaleznosci),

e poprawne merytorycznie uzasadnienia i argumentacje, zgodne z poleceniami
w zadaniu.

Zwracamy uwagg na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy zdajacego, ktore

dotycza postawionego pytania/polecenia.

Zapisy wzorow i zaleznosci przy pomocy liczb sa rownowazne z zapisami na symbolach.

Nie jest wymagany zapis danych i szukanych.

Odpowiedz stowna jest wymagana wylacznie wtedy, gdy wyraznie okreSlono to

w poleceniu.

Jesli zdajacy przedstawil do oceny dwa rozwiazania, jedno poprawne, a drugie blgdne to

otrzymuje zero punktow.

Prawidlowy wynik otrzymany w wyniku btgdu merytorycznego nie daje mozliwosci przyznania

ostatniego punktu za wynik kofcowy.

Podczas oceniania nie stosujemy punktéw ujemnych i polowek punktow.

Jesli zdajacy rozwiazal zadanie lub wykonat polecenie w sposéb inny niz podany

w kryteriach oceniania, ale rozwiazanie jest merytorycznie poprawne i pelne, to otrzymuje

maksymalna liczbg punktéw przewidziana w kryteriach oceniania za to zadanie lub polecenie.

Jesli zdajacy rozwiazal zadanie lub wykonal polecenie w inny sposob niz podany w kryteriach

oceniania, i metoda rozwiazania jest merytorycznie poprawna, ale rozwigzanie jest niepelne,

lub zawiera blgdy, to nalezy opracowa¢ nowy schemat oceniania uwzglgdniajacy t¢ sama

maksymalna liczbg punktéw jaka przewidziano za to zadanie/polecenie.
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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA DLA POZIOMU ROZSZERZONEGO

Zad. Punktacja

1.1 [2p |1 pkt— zapisanie pelnej nazwy ruchu jachtu w pierwszej sekundzie:
ruch jednostajnie przyspieszony
1 pkt — zapisanie pelnej nazwy ruchu jachtu w czternastej sekundzie:

ruch jednostajnie opézniony

1.2 |2p |1 pkt—obliczenie wartosci sity wyporu F,,= 14 700 N

1 pkt — podanie uzasadnienia np.:

stwierdzenie, ze w pigtej sekundzie jacht porusza si¢ ruchem jednostajnym,
zatem jedynymi silami jakie dzialajg na jacht sq rowne co do wartosci sily

cigzkosci i wyporu (lub inne poprawne)

1.3 [3 p |podanie odpowiedzi:
1 pkt —najwigksza gl¢bokosé¢é zanurzenia w pierwszej sekundzie ruchu,
1 pkt —najmniejsza gl¢bokos¢ zanurzenia w czternastej sekundzie ruchu,

1 pkt — podanie uzasadnienia np.: odwolanie si¢ do sil bezwladnosci

1.4 [3p | pkt—opisi wyskalowanie osi
1 pkt — naniesienie prawidlowych wartosci czasu i predkosci

1 pkt — narysowanie wykresu
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1.5 [2p |I pkt—uwzglednienie, Ze poziom wody podnosi sig jednostajnie przez 13 sekund

1 pkt — obliczenie roznicy poziomow wody w $luzie & = 3,25 m

2.1 [4p |1 pkt—zapisanie zwiazku pomig¢dzy ogniskowa, a promieniem krzywizny dla
soczewki w powietrzu

1 pkt — wyrazenie/obliczenie promienia krzywizny soczewki (R= 7,5 cm)

1 pkt — zapisanie zwiazku pomigdzy ogniskowa, a promieniem krzywizny dla
soczewki w wodzie

1 pkt — obliczenie ogniskowej soczewki w wodzie f,,= 30 cm
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2.2 |4p |1 pkt—narysowanie osi optycznej i zaznaczenie obu ognisk na osi
1 pkt — uwzglgdnienie, ze przedmiot musi by¢ ustawiony w odleglosci spehiajacej
warunek f<x < 2f
1 pkt — narysowanie promieni konstrukcyjnych
1 pkt — narysowanie obrazu (powigkszonego, odwroconego i rzeczywistego)
Y "
r oy
2.3 |6p |1 pkt—zastosowanie rOwnania soczewkowego
1 pkt — przyjecie warunku d =x + y
1 pkt — przeksztatcenie do postaci rownania kwadratowego
1 pkt — rozwiazanie rownania kwadratowego
1 pkt — analiza rozwiazan rownania kwadratowego
1 pkt — obliczenie odlegtosci / = 25 cm
3.1 |3 p | | pkt—zastosowanie zwiazku pomigdzy wartoscig natgzenia pola a napigciem
1 pkt — ustalenie napigcia przyspieszajacego protony (U=15 MV)
1 pkt — obliczenie wartosci natgzenia pola elektrycznego E = 2:10° V/m
(zdajqcy moze obliczac wartos¢é natgZenia pola korzystajqc z zaleznosci E = F/q
oraz rownan ruchu)
32 |2p 42 s
1 pkt — zapisanie zwiazkow v =a -t i s = , uzyskanie zaleznosci ¢ = —
1 pkt — obliczenia czasu przyspieszania protonow ¢ = 1,67 -10 s
33 |[4p | 1 pkt— zastosowanie II uogolnionej zasady dynamiki do wyznaczenia wartosci

n-m-v
At

sity z jaka wiazka protonow dziata na tarcz¢ F =

(z uwzglednieniem, ze Ap =n-m-v)

1 pkt — wykorzystanie definicji nat¢zenia pradu do wyznaczenie liczby protonow

. . I
w wiazce I:g:E — n=
At At e

I-m-v

1 pkt — uzyskanie wyrazenia F =
e

1 pkt — obliczenie wartosci sity F = 1,25-10°N

3
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34 [5p - Peobrane—z-arky
1 pkt — wyrazenie szybkosci odprowadzenia energii n = Atp
1 pkt — zapisanie wyrazenia opisujacego liczbg protonéw w wiazce i = -
1 pkt — obliczenia/przeksztalcenia
1 pkt — poprawna zamiana jednostek (MeV — J)
1 pkt — obliczenie szybkosci odprowadzenia ciepla z tarczy Q/A¢ = 100 J/s
4.1 |1lp | | pkt— poprawne uzupehienie tabeli
nazwa materiatu wartos¢ oporu wlasciwego
izolatory 107" Q'm
polprzewodniki 10°Q'm
metale 107 Qm
42 |3p |1 pkt—podanie wyjasnienia np.:
zjawisko przewodnictwa elektrycznego w metalach polega na
uporzagdkowanym ruchu swobodnych elektronow
1 pkt — stwierdzenie, Ze wraz ze wzrostem temperatury wzrasta amplituda
drgan sieci krystalicznej
1 pkt — wzrost temperatury przewodnika/wzrost amplitudy drgan sieci
utrudnia swobodnym elektronom uporzadkowany ruch
(lub inne poprawne wyjasnienie i uzasadnienie)
43 |1p |1 pkt—podanie odpowiedzi:
opor elektryczny polprzewodnikow podczas ogrzewania maleje
44 |2p |1 pkt— zapisanie zaleznosci R =R, (1 + « - AT i przeksztatcenie do postaci
R-R,
a= W
1 pkt — obliczenie wartosci temperaturowego wspotczynnika oporu
a ~ 0,003 K"
4.5 |3 p |1 pkt—zapisanie zaleznosci R =R, (1 +a - AT) i przeksztatcenie do postaci

_R-R,
B a-R,

AT

U
1 pkt — wykorzystanie zalezno$ci R = 5

(do przeksztalcen i wyeliminowania R ze wzoru)

U-IR I -1
U (dopuszcza si¢ odpowied? AT =2

1 pkt — uzyskanie wzoru AT = )

0 al,
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5.1 |1p |1 pkt— obliczenie wartosci pr¢dkosci oddalania si¢ galaktyki v =750 km/s
5.2 |3 p |l pkt— przeksztatcenie podanego w tresci zadania prawa Hubble’a
do postaci r = %
1 pkt — poprawna zamiana jednostek 0,95 ¢ = 285 000 km/s
1 pkt — obliczenie rozmiarow Wszechswiata r = 3800 Mps
(zdajqcy moze podaé promien lub Srednice Wszechswiata, ale musi to
wyraznie zaznaczyc)
53 |3 p |l pkt—skorzystanie z zaleznosci v = Hri r = v-t 1 przeksztatcenie do postaci
g=f_
v H
1 pkt — poprawna zamiana jednostek (Mps — m)
1 pkt — oszacowanie wieku Wszechswiata r = 13-10° lat
54 |3 p |1 pkt—zapisanie podanejw tresci zadania zaleznosci i podstawienie z =4

1 pkt — obliczenia/przeksztalcenia

1 pkt — obliczenie wartosci predkosci v =%c = 0,92 clubov = 2,77-10° m/s




